审校.刘 璇

发挥司法裁判价值引领作用 优化法治营商环境

青岛中院发布助力房地产业发展60条建议

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 何文婕 时满鑫

近日,青岛市中级人民法院举行新闻发布会,发布《青岛中院优化法治营商环境助力房地产业发展60条建议》(以下简称《建议》),引导市场主体及时识别、有效避免经营及交易过程中的法律风险,建立完善的风险防范机制,最大限度减少损失发生。

青岛中院发布助力房地产业发展60条建议,是落实优化法治营商环境工作要求和护航房地产市场健康稳定发展的务实举措。《建议》涵盖合资合作开发房地产合同纠纷、建设工程施工合同纠纷、商品房预售合同纠纷、房屋买卖合同纠纷、执行异议之诉纠纷中常见的法律风险,围绕房地产业从开发建设、销售运营到后期维护脉络,结合审判实践,全面总结和分析房地产纠纷案件的特点及从中发现的问题,提示正当权利的行使规则和违法行为的法律后果,为市场主体厘清法律关系,指明权利救济路径。

青岛中院在房地产纠纷案件审理中,准确把握

契约自由、平等保护、诚实信用、公序良俗等民商事 审判基本原则,树立请求权基础思维、逻辑和价值 相一致思维、同案同判思维,明确裁判标准和思路, 回应市场主体对优化营商环境的司法需求,维护房 地产市场正常交易秩序。在合资、合作开发房地产 合同案件中,对涉及城市更新、城市建设的重大项 目,以提高土地利用率、提升城市形象为导向,依法 认定合同效力及违约方责任,保障正常交易秩序, 提高市场行为的可预见性与合同利益的合理信赖 性意识。在建设工程施工合同案件中,充分考虑发 承包关系、施工活动的风险、用工管理等因素,严格 区分个人行为和单位行为,避免给企业管理造成不 可控风险,引导企业依法依规经营,保障市场良好 经营秩序。在商品房买卖合同及二手房买卖合同 案件中,探究当事人真实意思表示,合理解释合同 条款,妥善平衡双方利益,依法维护合同约束力,注

重诚信原则对良好市场秩序的维护。在执行异议 之诉案件中,充分考虑执行效率、闲置土地利用率 等问题,服务城市更新和城市建设行动顺利推进, 通过示例案外人异议之诉案件的审理思路,针对诉 讼高发点,提示企业依法进行财务账目管理,审查 交易对象及交易标的的权利负担和占有使用情况, 依法申请诉讼保全等,为市场主体理性维权和风险 防范提供司法参考。

近年来,青岛中院充分发挥司法裁判对房地产市场的规范引导和价值引领作用,依法公正高效审理各类房地产纠纷案件,维护当事人合法权益,积极延伸司法服务,不断提升服务保障中心工作的能力和水平,促进房地产业良性循环与健康发展。推动涉房地产纠纷防范化解,与住建部门、相关行业协会召开优化营商环境工作联席会议,健全信息共享、业务协同、诉非衔接等配套机制。指导建立建

设工程纠纷专业调解组织,推动形成内外衔接、逐 层化解、全面高效的多元解纷新模式。优化案件办 理模式,出台专门文件规范财产保全行为,有效降 低企业诉讼成本和经济负担,保障涉案企业正常经 营。积极推进繁简分流改革,对争议较小、标的额 不大的涉房地产纠纷案件,依法简化审理程序,提 高办案效率。开通涉城市更新和城市建设案件"绿 色通道",强化审判管理和节点管控,推动案件快 调、快审、快结。找准服务靶向,助力企业纾难解 困。依托电子诉讼服务平台、智慧庭审等信息化平 台审理案件,为涉案企业提供便捷、高效、透明、低 成本的诉讼服务。加大普法宣传力度,深入开展法 官进企业活动,针对企业普遍关心的法律问题进行 "订单式"普法,为促进相关房地产企业规范经营, 防范风险提供法律建议,切实帮助企业解决"急难 愁盼"问题。

李沧法院为56名农民工讨薪80万元

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 张少艾

近日,青岛市李沧区人民法院顺利执结一起涉农民工工资案件,成功为56名农民工讨薪80万余元。

据了解,吴某等56名农民工为青岛某公司进行装修,装修完成后,该公司一直拖欠劳务费。经55名农民工授权,吴某与该公司签订了和解协议,约定该公司分期偿还吴某等56人劳务费876378元,但该公司支付7万余元后,未按照约定履行后续付款义务,吴某遂向法院申请强制执行。

执行过程中,办案法官多次对该公司进行财产

查控,并对该公司法定代表人马某限制高消费,但未发现可供执行的财产。后办案法官与检察院工作人员到被执行人该公司住所地实地调查财产线索,发现被执行人每年有租赁费收入近30万元。办案法官遂逐一摸排相关租户,及时给相关租户下发执行裁定书和协助执行通知书,通过强制提取租赁费,促使被执行人想方设法筹钱,同时多次对马某做释法明理工作。在办案法官的不懈努力下,终于将全部执行款80余万元执行到位。

外卖骑手送餐途中撞死人谁来赔?

法院:代理公司保险公司赔付60余万元

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 范天梦

近年来,随着国家对"互联网+"、平台经济不断加大支持力度,消费新业态逐渐培育壮大,由此带动即时配送行业规模相应增大,这极大调动了就业者的积极性,但由此产生的纠纷也日益增多。而一旦发生交通事故,由于平台用工的特殊性,找谁赔偿、如何赔偿成为争议的核心。近日,青岛市崂山区人民法院调解了一起外卖骑手送餐途中撞死人,某代理公司、某保险公司赔付死者家属60余万元的案件。

2021年9月,某外卖平台骑手罗某送餐途中将孙某撞伤,后孙某经抢救无效死亡。孙某家属诉至崂山法院,请求判令:被告某外卖平台公司、某代理公司、某劳动公司、某保险公司承担赔偿责任。

崂山法院经审理查明,该外卖平台系该外卖平台 公司经营的外卖订餐网络平台,该配送业务由该代理公司实际完成。事故发生时,罗某同该劳动公司存在劳动 关系,并派遣至该代理公司从事外卖派送工作。该代理 公司为外卖员罗某在该保险公司处投保雇主责任险。

崂山法院经审理认为,根据《民法典》的规定,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。劳务派遣期间,被派遣的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由接受劳务派遣的用工单位承担侵权责任。本案中,罗某因工作将孙某撞伤,该代理公司虽与罗某之间无直接合同关系,但作为接受劳务派遣一方的实际用工单位,理应承担赔偿责任。孙某家属要求该外卖平台公司及该劳动公司承担赔偿责任,在其现有证据下,缺乏事实与法律依据。同样,因本案为用人单位侵权责任纠纷,在该保险公司明确表示不

同意并案处理的情况下,也无法一并判决。

考虑到本案中孙某的家属已因此次事故承受了巨大痛苦,如因此再行新的诉讼,不仅不利于维护当事人的合法权利,也可能会增加新的社会矛盾。基于此,主审法官刘思宏以事实为基础,向当事人释法明理,多次通过电话及线上庭审做被告各方的调解工作。经过不懈努力,终于促成各方达成协议,该代理公司及该保险公司同意直接赔付当事人涉案款项共计60余万元,该案顺利调解结案。

【法官寄语】

崂山法院就此对平台公司、代理公司等提出以下建议:一是外卖平台公司、代理公司在培训、管理、考核环节,对专职、兼职人员采取同一标准,尤其应助督;二是立足"大数据"科学派单,注重效率的同时是立足"大数据"科学派单,注重效率的同时,四是全人人员中的"安全之星"进步、配送车辆财产损失、配送途中致他人或他物充保险,补充可能发生的保险缺口;四是建议外卖平台数"许多级化"的代理商评价体系,将"交通事故率"列为区域代理公司业绩考核的负向对理或引业绩考核的正向评价指标,最终择优选择代理商。

63人落入"出国务工"陷阱被骗61万元

莱西法院集中发放退赔款并发布提醒



受害人确认收款账户信息现场

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 谭美娜

近日,在莱西市人民法院执行服务中心,执行法官为一起诈骗案件的受害人集中发放退赔款,63名受害人怀着喜悦的心情依次确认收款账户信息。

据了解,2018年10月至2019年6月,胡某在没有资质及能力办理出国务工的情况下,为谋取非法经济利益,其以办理出国务工为由,获取当事人信任,通过预收押金的方式,先后骗取周某等63人共计61.7万元,大部分钱款已被其挥霍。案发后,胡某被公安机关抓获归案。莱西市人民检察院在起诉书中指控被告人胡某犯诈骗罪,向法院提起公诉。莱西法院以诈骗罪,一审判处被告人胡某有期徒刑10年,并处罚金,退赔受害人损失。

该案涉及人数众多、社会影响大,为尽快追回赃款、赃物,避免引发群体性事件,莱西法院执行团队精心研判,及时进行网络司法查控,控制被执行人胡某名下银行账户28个,同时,兵分三路前往胡某户籍地、服刑监

狱和公安部门开展财产查控工作。与莱西市公安局完成涉案赃款、赃物的交接后,迅速启动财产评估,通过网络司法拍卖平台成功处置赃物,执行到位18万余元。年关将近,受害人大多是村民和刚毕业的学生,经济并不宽裕,为了让受害群众舒心过年,莱西法院开通案款发放"绿色通道",及时兑现受害人被诈骗的血汗钱。

欣喜之余,受害群众也在担心剩余钱款的追讨,承办法官郑重承诺,"只要发现被执行人胡某名下还有财产,我们就会继续追偿,穷尽一切手段追回大家的血汗钱!"

莱西法院提醒,近年来,以出国务工为 名进行诈骗的案例呈现上升态势,非法机构 通常以介绍出国打工赚取高工资为诱饵骗 取劳务费。务工人员出国,一定要擦亮眼 睛,选择正规的出国务工渠道,对预收押金 及收取过高劳务费的机构须提高警惕,防止 上当受骗。

平安开发区消防专栏 第306期

第306期

开发区大队开展人员密集场所消防安全检查

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 施无为

为切实做好辖区冬春火灾防控工作,增强相关社会单位管理人员消防安全意识,进一步夯实辖区场所火灾防控基础,预防和遏制火灾事故的发生,近日,青岛经济技术开发区消防救援大队深入人员密集场所开展消防安全大

检查过程中,大队防火监督员重点对各单位的消防安全责任制度是否落实,消防设施器材是否配备齐全,是否制定灭火和应急疏散预案并定期开展演练,疏散通道、疏散楼梯、安全出口是否保持畅通,消防设施是否完整好用,消防控制室是否有人员24小时值班且持证上岗进行检查,并就灭火器的使用方法、如何报警、如何进行人员疏散等消防知识,对在场的员工进行抽查。针对检查中发现的问题,大队防火监督员要求被检查单位严格落实消防安全管理制度,及时整改存在的隐患问题,切实加强自查自改工作,要时刻牢记消防安全意识,做好消防设施器材的日常维护保养工作,确保辖区消防安全形势高度稳定。



消防安全大检查现场。

此次检查,向各单位敲响了冬季消防安全警钟,切实提高了各单位负责人的消防安全防范意识,为冬春消防安全防控打下了坚实的基础。下一步,大队将进一步加大员工的消防安全教育培训力度,提高单位自纠自查能力,全方位根除火患,不留盲点。

平安市北消防专栏

第 86 期

市北消防召开会议安排部署当前重点工作

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏

近日,青岛市市北区消防救援大队召开 当前重点工作部署会议,对队伍管理、火灾防 控、执勤战备、廉政建设等各项工作进行再安 排、再部署,大队全体干部、文员,各消防救援 站干部参加会议,旨在做好当前各项重点工 作,确保社会面消防安全形势和队伍内部持 续稳定。

会议就当前特殊时期重点工作进行了分析研判,提出了下一步加强和改进措施,始终保持昂扬向上的精神状态,攻坚克难,凝心聚力,确保各项工作措施落到实处、取得实效,奋力推动市北消防救援事业持续向好发展。

会议要求,一是提高思想认识。全体人员要迅速收心恢复秩序,以更加严谨的态度、务实的作风和扎实的措施,从高标准、高质量推进当前重点工作落地见效,确保队伍管理和火灾形势"两个稳定".

二是从严防控火灾风险。结合区域、季节特点,研判形势,多渠道发布火情预警,加强人

员密集场所消防安全检查,推动各部门安全自查,同时加强消防安全常识宣传工作。

三是强化执勤战备工作。进一步提高执勤战备意识,严格战备秩序,落实信息报送制度,强化"六熟悉"和实战演练,抓好车辆、装备、器材维护保养,确保关键时刻能够"拉得出、冲得上、打的赢"。

四是严格队伍管理工作。要抓好重点时段和重点环节管理,严格一日生活制度,紧盯"人车酒、网电密"等重点环节,强化安全管控措施,及时消除隐患苗头,确保队伍"四个秩序"正规有序。

五是全力做好党风廉政建设工作。推动党 风廉政建设各项工作扎实有效落实,及时查漏 补缺,进行整改。

六是抓好年终考核迎检工作。对全年重 点工作进行再梳理,同时谋划好2023年重点 工作,开好头、迈好步,推动大队工作再上新 台阶。